

出埃及記-第三十三章

耶和華再一次重申祂對以色列列祖的應許，就是要帶領以色列民進入那流奶與蜜之地。但是這一次，祂卻加上一句話，說祂不會與百姓同去，免得因著忿怒而把他們滅絕。以色列民因為拜金牛犢的罪而失去耶和華與他們同行的權利，百姓聽聞這消息，大感悲哀，而且依照耶和華的指示，摘下佩戴的首飾，等待耶和華進一步的決定。這些首飾可能不是以金製造，否則已用來製造金牛犢，可能是與別的神祇有關，除下首飾亦表示自潔的一種姿態。

耶和華沒有真的棄絕祂的百姓，但是，如今祂只在營外逗留，並在營外所豎的帳棚與摩西會面。以色列人若要求問耶和華，或者要得耶和華的幫助，都要到營外的帳棚去。這樣就可以不斷地提醒以色列人，神不喜歡背信的百姓，罪把百姓與耶和華分隔。當摩西獨自出營到會幕的時候，百姓都站在自己的帳棚門口等待，以顯示他們願意悔改及等候的心志，而當雲柱降下在會幕的門前，耶和華與摩西說話期間，百姓全都下拜，以謙卑的心等候神的指示。這時的以色列人，才是以一個真誠的心去敬畏耶和華。

摩西之前曾向耶和華提出，除掉自己在生命冊的名字，以換取耶和華對以色列民的赦免。現在摩西亦再請求耶和華，要祂與以色列民同在，親自帶領他們前往流奶與蜜之地，亦讓世人知道，以色列民是耶和華的百姓，是分別為聖的一群屬神子民。耶和華答應摩西的請求，顯示耶和華對以色列民的怒氣已經消退了。摩西為了確認耶和華的應許，請求耶和華在他的面前顯出祂的榮耀。不過，耶和華向摩西提出警告，因為人乃被造之物，有其限制，所以耶和華說：「你不能看見我的面，因為人見我的面就不能存活」。縱使耶和華願意，也無人能識透神，摩西也不例外。因此，耶和華只能讓摩西在磐石縫裏，等待耶和華的經過，然後耶和華以手掌遮掩摩西，當耶和華收回手掌後，摩西亦只能見耶和華的背面而已。

因著人的限制，人不能窺見神的正面，縱使神願意，但仍不能突破這限制，直至主耶穌「道成肉身」來到人間，這是何等的恩典。神為要讓人認識及接近祂，祂自限了自己的能力，以至人能夠透過主耶穌而接近神，認識神。主耶穌來到人間，並不是要審判世人，而是要讓人明白自己的罪。祂說：「健康的人用不著醫生；有病的人才用得著」。主耶穌就是那一位醫治我們身心靈的醫生，如果我們認為自己是沒有病的，豈不是自誇嗎？

對於摩西，祂所關心的，是耶和華是否願意與百姓同行，惟有耶和華與子民同在，世人才能分別出以色列人與其他民族的不同，這不同之處，是神對祂的百姓不離不棄，是神帶領著百姓，是神作主導，是神作王。今天，我們的信仰亦如是，當我們渴求與主同在的時候，就應該明白是神作主導，是神作我們生命的王，否則，我們就不是分別為聖的群體，而是像外邦的民族一般，想操控神明的一班愚昧人而已。

